

PREVIA DE SUBSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Fuera de ella...
TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ
FUNDADOR, Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
Anuncios en primera plana...
Teléfono núm. 156

Tenerife en el Banco de Crédito Local

Hemos recibido un ejemplar de la memoria del Banco de Crédito Local, correspondiente al ejercicio de 1928.
La circunstancia de haber contratado Tenerife algunos préstamos con aquella entidad, durante el año citado, nos vuelve a dar algunos pormenores de aquella memoria.

Esta parquedad de cifras en provincias tan importantes, para nosotros quiere ser muy elocuente. Seguramente es debida a que las corporaciones que necesitaron préstamos acudieron a otras fuentes que prestan dinero a un tipo más alto con menor interés.

Esto pudo haber realizado el Ayuntamiento de esta capital, colocada ya en trance de ejecutar un plan de obras. Primeramente pudo acudir a un empréstito público, fijando tipo de emisión e intereses mínimo y máximo, respectivamente. Y si con él no se cubría la suma que se necesitaba, entonces acudir al contrato, por el resto, con la entidad que se hizo.

Los registros de los somatenes

Como ya anticipamos, se ha publicado una disposición dictando instrucciones con objeto de adoptar aquellas medidas necesarias que tiendan a evitar la formación de ambientes favorables a la alteración del orden público, concediendo al Cuerpo de Somatenes nuevas facultades para que se desenvuelvan en el sentido expresado, con mayores resultados en la práctica, a cuyo efecto se les autoriza para abrir un registro en el que figuren las personas propicias a la difamación, al alboroto político y a la desmoralización en el ánimo público.

Estos registros, se llevarán bajo custodia personal y con absoluta reserva, con cuyas medidas y atribuciones el Somatén adquiere un aspecto de auxiliar de la fuerza pública para evitar y reprimir en lo posible las alteraciones del orden público.
Los cabos de Somatén de los Partidos judiciales reunirán cuantos antecedentes puedan suministrarles los de los distintos pueblos del mismo Partido, formándose Comisiones organizadas como auxiliares militares, para aportar los datos convenientes al desempeño de esta misión.

Uno que cortó 74 parras

Los vecinos de Fania con residencia en el pago de La Zarza, Juan González Tejera, Genaro González González y José Marrero y González, denunciaron que les habían cortado al primero 4 higueras y 16 parras de vid; al segundo, 20 parras, y al tercero, 38 parras, calculándose los daños en 2.500 pesetas.

Como supuesto autor del hecho fué detenido Manuel González Rodríguez, de 53 años de edad, propietario, creyéndose se trata de una venganza, pues el primero lo ha denunciado por ser dañino a las propiedades, de que es guarda jurado; el segundo sostiene con Manuel un pleito por derechos de propiedad, y el tercero dió una declaración contra Manuel en otro pleito que tuvo con su vecina Petra Jorge Trujillo.

practicante de farmacia se ofrece. Darán razón en esta imprenta.

Ayer fueron elegidas las bellezas de esta provincia

Ayer era el día señalado para la elección de las señoritas que representando los términos judiciales de esta provincia habrán de asistir a la fiesta que la entusiasta sociedad Círculo de Amistad XII de Enero dará en el teatro Guimerá la noche del día primero de mayo próximo.

La elección se verificó en Santa Cruz de la Palma, Los Llanos, San Sebastián de la Gomera, Valverde, La Laguna, Paloma, Granddilla, Icod y Santa Cruz de Tenerife. Cada término eligió una.

La elección de la señorita de esta capital se efectuó ayer tarde en el local de la sociedad organizadora de la fiesta de belleza.

Tres fueron las señoritas que se presentaron. Ninguna era morena; pero las tres eran dignas de que cualquier racional perdiera la "azoeña" y tres o cuatro dependencias inmediatas. Así nos lo afirma quien casualmente vió penetrar en el Círculo a las muchachas.

Sin que las competidoras se dieran cuenta, fué el gida la que representará al término judicial de esta capital en aquel acto.

Para evitar comentarios sobre la elección que pudieran ser enojosos para la señorita designada, el nombre de la agraciada será silenciado. Quien la quiera conocer, que vaya a la fiesta.

Pero por nuestra parte diremos que esa señorita es una "cosa muy seria", y que es rubia. Y que vive en el barrio... donde el Marichal del popular estribillo dice que son las niñas guspas de esa ciudad: en el Tossal. La tradición de la belleza local, sigue cumpliéndose: para niñas guspas, las del Tossal. Que no se vayan a poner celosas las de los otros barrios.

Los nombres de las señoritas designadas por los otros términos, también serán callados. El Círculo no quiere fijos y hace muy bien. Conque, quien desee conocer esas nueve bellezas insulares, que vaya a la fiesta, que su programa es amenísimo y la entrada es módica.

Charla teatral

El gran galeoto

Este fué el drama que en la noche del sábado, en octava función de abono, puso en escena, la compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, que actuó en el Teatro Guimerá.

Por ser obra conocidísima de este público, por haberis representado casi todas las compañías que han desfilar por nuestro teatro, nos abstendremos de exponer juicios acerca de ella; juicios que serían de escaso peso, cuanto que con respecto a su valor literario y dramático, ya se le han prodigado los mayores elogios y se la considera como una joya de precio inestimable entre todas las obras que constituyen el voluminoso archivo de la dramaturgia española.

Es innegable que los problemas que el inmortal don José Echegaray llevó a la escena siempre son palpitantes y no pierden actualidad; pero, a pesar de eso, repetimos, está algo en desuso la forma en que los expuso, aunque declaramos que por su teatro hemos sentido en todo momento grandes simpatías. Quizá sea ello debido a que nuestro modo de entender estas cosas no esté en completo acuerdo con el teatro moderno, en el cual hay obras que no nos atrevemos a juzgar; pero existen otras que bien juzgadas estarían cubriéndolas con el plácido manto del olvido. Es esta una verdad inconcusa, que no nos será negada por nadie.

La representación de "El gran galeoto", fué un motivo aprovechado por los artistas de la compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, para poner una vez más de manifiesto que se hallan capacitados lo mismo para la alta comedia que para el drama de más intensa fuerza emotiva. Y el público que así lo comprendió, prodigó a Rivelles una prolongada ovación en las escenas más culminantes y al final de los tres actos.

María Ladrón de Guevara, como asimismo Adela Carbone, realizaron una labor meritoria, especialmente la primera que, puso a contribución todas las gamas de su exquisito y variado temperamento artístico, en su papel de "Teodora".

En cuanto al sexo fuerte, justicia es confesar que, estuvo a tono con los artistas nombrados, y no cabe establecer excepciones, pues todos cooperaron a la acertada y discreta interpretación dada a "El gran galeoto".

Terminada la representación del drama, la señora Ladrón de Guevara tuvo un rasgo de distinción que la concurrencia supo agradecer. Recitó de forma irreprochable una composición poética de Rubén Darío, y la balada de "Amores y Amoris". A la delicadeza de la gentil actriz correspondió el público con una prolongada ovación.

Felipe Derblay

En la mañan de ayer tarde, ante numerosísima concurrencia, se reprizó la comedia "Felipe Derblay", que obtuvo un esmeradísimo desempeño por parte de la señora Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles. Los demás artistas contribuyeron a feliz resultado de la obra.

Hay que vivir

En la función de anoche, novena de abono, estrenó la compañía la comedia cuyo título hemos expresado,

No pudimos asistir a la representación, pero se nos dice que su desempeño estuvo esmeradísimo, cosechando aplausos todos sus intérpretes, destacándose de una manera visible, María Ladrón de Guevara, en su papel de "Improvvisada cocinera".

Para esta noche

Para las diez en punto (hora oficial) se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, "Mi hermana Geneveva" de Cadenas y Roig, gran éxito del Teatro Reina Victoria, de Madrid.

La moto-nave "Infanta Cristina", para Canarias

El lunes, diez del corriente, se efectuó en los importantes astilleros italianos Cantiere Navale Triestino, de Monfalcone, la botadura de la moto-nave "Infanta Cristina", en construcción, junto con otros dos por cuenta de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.

La nueva unidad, destinada al servicio con las islas Canarias, representa una valiosa adquisición de nuestra marina mercante, ya que sus características de velocidad y lujo la permiten compararse con las modernas construcciones trasatlánticas.
Las principales características de la nave son las siguientes: eslora, 11'20 metros; manga, 15'494 metros; altura al puente superior, 8'48 metros; inmersión, 5'80 metros; velocidad, 17 nudos; registro 4 500 toneladas; propulsión por dos motores Diesel, Burmeister & Wain, de potencia 5.200 B. H. P.

A la perfección técnica de la "Infanta Cristina" deberá añadirse la concerniente al lujo y comodidad de sus instalaciones tales como la instalación de Thermotank para ventilación y calefacción, por medio de corriente de aire frío o caliente; grandes comedores, el de primera clase capaz para 100 pasajeros; galería cubierta; diversos salones; "suites" de lujo; capilla; sala de juego para niños, etcétera.

A solemn acto asistieron el embajador de España en Italia, las autoridades italianas, los directores de las Compañías y numerosísimo público. La Dirección del Cantiere Navale Triestino obsequió a sus invitados con una visita a la moto-nave "Saturnia" y a los campos de batalla, y más tarde con un espléndido lunch; en el cual se pronunciaron elocuentes discursos que pusieron una vez más de manifiesto la cordialidad de las relaciones italo-españolas.

La hora oficial en el Ayuntamiento

El Ayuntamiento de esta capital, según vemos, a pesar del cambio de horario continúa rigiéndose como anteriormente. Donde decía "la una" puso "las dos" y donde decía "las seis" puso "las siete" y se terminó la cuestión.
Pero es el caso que por la "hora oficial" se rigen casi exclusivamente el comercio y los centros oficiales; y en las horas de apertura y cierre de

éstos y aquél ahora se produce una diferencia que perjudica al público, particularmente al que tiene empleo en comercios.

Las horas de almuerzo en el comercio son de 12 a 2. Antes, como el Ayuntamiento principiaba a funcionar a la una, existía una hora capacitada para que los empleados de comercio realizaran sus diligencias. Ahora, como comienza a funcionar en el momento que se reanuda el trabajo en los comercios, tal ventaja desapareció. Y aunque el comercio cierra a las seis y el Ayuntamiento a las siete, esa hora de diferencia no puede ser aprovechada porque en el Ayuntamiento no es de despacho al público.

Este es uno de los inconvenientes que se producen al no ajustarse el horario actual, y por ello esperamos que las horas de oficina sean en el Ayuntamiento como hasta el sábado: de 13 a 18.

Niño muerto por el "auto" de un médico

En las primeras horas de la tarde del viernes ocurrió en Puerto de la Luz, un lamentable suceso del que resultó herido el niño de ocho años de edad, Francisco Carreras Pérez, domiciliado en dicho barrio.

Aproximadamente a la una marchaba a una velocidad bastante moderada en dirección a Las Palmas, el automóvil número 2.570 conducido por su dueño, el médico don Pablo León Santanach.

Al pasar el coche por la calle del General Vives, salió corriendo de un solar existente en la misma, el niño Francisco Carreras, yendo a caer sobre el automóvil del doctor León,hiriéndose en el guardabarros delantero.

En el mismo coche condujo al niño el doctor León, a la Casa de Socorro municipal del Puerto, donde se le asistió de la fractura del maxilar superior y contusión en la cabeza, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Después de asistido el niño pasó al Hospital de San Martín, para ser sometido a una radiografía.

A las nueve de aquella noche falleció el pequeño.

El primer monte incendiado en el año

Desde el Observatorio de Izaña comunicaron a las nueve de la noche del miércoles último que en el monte denominado «Frias», sitio llamado «Degollada», de la vecina de Guimar, doña Francisca Díaz y Díaz, se había declarado un incendio.

El fuego, que fué extinguido por la guardería del Observatorio, quemó como una hectárea de terreno poblado de muy claros pinos.

Las pérdidas son escasas.

Se cree que el incendio se inició por alguna punta de cigarro que fué abandonada encendida o por la lumbre que alguien hiciera para calentarse.

Marcelino Domingo en Tenerife

será mantenedor de una fiesta, en esta capital

Según noticias que tenemos a la vista, el elocuente orador e inquieto ex-diputado a Cortes republicano, don Marcelino Domingo, vendrá a esta capital en el mes de julio próximo, con objeto de actuar de mantenedor en una fiesta literaria que se celebrará en el teatro Guimerá, organizada por una sociedad local.

La sociedad organizadora de tal fiesta parece ser el Centro y Montepío de Dependientes.

El señor Domingo se ha marchado ya a Benicarlo (Castellón), con objeto de resablecerse de su enfermedad y emprender luego el viaje a Tenerife, donde pasará una corta temporada, atendiendo al restablecimiento de su salud.



La piedad indiscreta

Un Ilustrísimo y Reverendísimo me ofrece hoy materia para unos breves comentarios. La alta ilustración e insigne reverencia del señor obispo de Madrid ha lanzado a sus fieles una circular reprobando la piedad indiscreta.

Está bien que se ponga mano en esto y mano dura. Lo mismo que en impedir que las señoras vayan a los divinos oficios con traje de "revista"; un traje de muy pocos puntos de aguja por la escasez de la tela. Pero hay otro aspecto del asunto, harto grave: la explotación mercantil de las religiones.

Se da, por desgracia, en todas ellas. Los bonzos ponen a Buda en ridículo a cada momento. Yo he leído cierta historia de unos pelos atribuidos al dios asiático, vendidos vergonzosamente por sus sacerdotes. ¿Qué pasaría en Persia con la religión de Zoroastro? ¿Qué pasaría en China con la de Confucio? ¿Los persas, tan mercantes desde la época de Jeses! ¿Los chinos, que comercian hasta con las cáscaras de las frutas que comen!

El señor obispo de Madrid llama piedad indiscreta a lo que en vigor es mercantilismo desvergonzado. Abusos de la misma índole motivaron que se dijera en los tiempos del Arétno, y algunos dicen todavía: "Roma veduta fide perdata...". Pero la fe no se tiene que perder allí ni en parte ninguna, sino condensarse en simulación engañadora en todos los sitios y ocasiones que la muestren. Los que viajan por Italia se escandalizan de las engañosas ciceronianas — no a udó al orador latino, el del grano en la nariz, que hace muchos siglos no está para bromas — sino a los enredos, supercherias e irreverencias de los "ciceroni", o informadores de viajeros, tristemente famosos. Le meten a usted un clavo apócrifo de la Crucifixión en manos que se pensaba un cura loco. Con todos las astutas del leño que ellos don como tales auténticas, va los turistas, no una, mil cruces se hubieran podido hacer, despojando un bosque de Australia. Se hace ruin comercio con las pacotillas sagradas procedentes de Jerusalén. En Jerusalén misma, junto a los santuarios y las estaciones del Via Crucis, hay una compra-venta indignamente de objeto pseudo-religioso. Sin este tráfico de los modernos mercaderes de Palestina, Eca de Queiroz no hubiera tenido asunto para su sacrilega cuanto admirable novela "La Reliquia"...

En Madrid, la romería de la Carra de Dios, en pleno viernes santo, es un mercado orgiástico y escandaloso a las puertas de una iglesia profanada. Día vendrá en que la autoridad de un Sumo Pontífice se haga sentir sobre esos, mercachifles del cato icismo.

Porque eso es mucho más irrespetuoso que la piedad indiscreta, aunque la indiscreción en la religión entrañe un abuso y un peigró. Los indiscretos desacreditan lo mismo que dicen amar y venerar.

Los piadosos discretos van siendo tan escasos en el templo como los vergonzosos en Palacio, donde antes entraba la gente encogidita y asustada y ya no, ya no... Que se lo pregunten a Felipe II.

Menos mal si la piedad indiscreta deja a salvo a los sirvientes del altar, acólitos, monagos, sacristanes, y aún más arriba en el escalafón de la servidumbre eclesiástica. Suele ocurrir que el "trop de zèle" satirizado por Lallegran, o la torpeza oficiosa e incauta de auxiliares y ministeriales, van demasiado lejos...

Lo dicho no quita para que me parezca muy bien el documento del obispo de Madrid sobre confitería religiosa y expendición de caramelos que llevan nombres y estampas sacrosantos.

La religión dulcifica la vida del creyente, pero no es cosa para puesta en dulce. Y, menos, para hacerla objeto de toma y daca.

Francisco González Díaz.

Buscamos labrantes para preparar pretes. Presentarse con herramientas en las obras de la Ramba 11 de Febrero.

Pagamos buenos jornales. Sociedad Metropolitana de Construcción,

LA SEÑORITA

DOÑA BASILIA MONTES DE OCA Y GARCIA

Falleció el día 9 del actual, después de recibir los auxilios espirituales

Sus hermanos don Francisco, don Manuel, don José y doña Carmen; sus hermanas doña Ana Delgado y doña Josefa Peña; su tía doña Juana García, viuda de Díaz, sus sobrinas, primas y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la Misa de Requiem que, en sufragio del alma de la finada, se celebrará en la mañana del próximo martes 23, a las 9 (hora oficial), en la Parroquia de la Concepción de esta capital; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 20 de abril de 1929.

Noticias del Ayuntamiento

HORAS DE DESPACHO

De hoy el despacho para el público en las oficinas municipales, será de 2 a 4 de la tarde (h. o.)

PERMISOS DE ACAPLES

Se han concedido los siguientes permisos de acaples a la tubería del agua a presión.

A doña Carmen M. Carr, para una casa en la calle de Eduardo Cobián esquina a San Isidro y para la casa número 3 de la calle de la X.

A don Juan Rodríguez, para la casa número 21 de la calle de Miraflores.

A don Francisco García, para la casa número 11 de la calle de Miraflores.

A don Víctor González Lugo Viza, para las casas números 66 de la calle del Pilar, número 27 de Teobaldo Power y número 27 de Emilio Calzadilla.

LA REUNION DE ESTA TARDE

Esta tarde se reunirá la Comisión permanente, en sesión ordinaria en la orden del día figuran estos asuntos:

Oficio del Director de esta Prisión provincial, solicitando un donativo para la comida extraordinaria que, con motivo de series administrativas de la Sagrada Comunión, se dará a los reclusos.

Escritos de las Juntas para la erección del momento a la Reina Madre, solicitando un donativo para tal fin. Escrito de la Asociación Caritativa de la Infancia, solicitando la donación de un objeto para el Bazar instalado por dicha institución.

Expediente a instancia de don Ramón Hernández Francés, solicitando se obligue a la Compañía de autobuses urbanos Chevrolet, a adoptar distintivos diferentes de la Exclusiva de Transportes.

Expediente de presupuesto extraordinario.

Oficio del Director del Establecimiento M. de segunda Enseñanza, dando cuenta del fallecimiento del Conserje del mismo.

Expediente sobre urbanización de la calle de San Sebastián (adquisición de terrenos).

Presupuesto de reparaciones en la alameda de la Libertad y en una atarjea de Aguirre.

Peticion de licencia de don Fulgencio Barroso.

Expediente a instancia de don José Díaz, sobre indemnización o permuto de un solar afectado por la prolongación de la calle de Igualdad.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado de Puerto de la Luz don Blas Pesce, don Pedro Rodríguez, don José Santana, don Manuel Francés, don Carlos Sánchez, don Joaquín Cola, don Felipe Linares, don Miguel Suárez, don Manuel Mora, don Manuel Sánchez, don Luis Ortiz, don Antonio Villavicencio y don Rafael Rodríguez.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Juan Aguado, don Manuel Aparicio, don Miguel Batista, don Mauro Morales, don Enrique Pérez, don Federico López, don Tomás Sotomayor y don José Fontdevila; para Valverde, don María Espinosa e hijas y don Esperanza Mérida.

Se han embarcado para Puerto de la Luz, don Ramón Fernández, don Asencio Fernández, don José Gómez don Bas González, Mr. J. W. Golding, don Antonio Monteseoca, don Juan Saurer, don Miguel Montes, don Ricardo Paul y don Pedro Rodríguez; para Arrecife don Eloisa González y don José García Corrales.

El martirio de un padre prior

Hace pocas noches cinco hombres enmascarados se presentaron en la puerta del monasterio de Cozancea situado cerca de la ciudad de Suinta (Rumanía) y sorprendieron al hermano portero antes de que pudiera cerrar.

Lo ataron y amordazaron y luego penetraron en las celdas y obligaron a uno de los frailes a decir dónde se encontraba el padre prior.

Este estaba en su celda particular, cuando tres de los intrusos entraron en ella, y entre tanto los otros dos armados de revólveres, en un momento un sófano a todos los demás.

El prior preguntó que querían de él y respondieron que era men-

ter que les entregara el tesoro de la comunidad. El prior respondió que los fondos del convento estaban en una casa de banca, y que en cuanto a las alhajas no las entregaría nunca por ser regalo de los fieles.

En vista de su negativa lo ataron y lo tendieron en una mesa, y comenzaron a mutilarlo. Primero le cortaron la mitad de la nariz y después los dos oídos.

Como insistiera en negarse a lo que querían, le cortaron también la mitad de la lengua.

En esto el hermano portero, que había logrado romper sus ligaduras y que había ido a avisar a las autoridades de una aldea inmediata, volvió acompañado de numerosos hombres armados, y los bandidos huyeron por la puerta de atrás del convento sin poder llevarse nada.

El estado del padre prior es muy grave.

El cambio de hora

El sábado por la noche efectuó el adelanto de los relojes públicos en 60 minutos. A la hora fijada el minutero dió unos saltitos y nos envejeció en 3.600 segundos.

El cambio se hizo en medio de la más absoluta tranquilidad y de bastante viento y algún fresco. Esto de "algún fresco", no es alusión.

Y hasta el 6 de octubre, en que seremos rejuvenecidos en una hora.

¡Algo es algo!

A las gordas no las quieren ni en estatua

La Berolina, la estatua de bronce que representa la figura de una mujer de amplias proporciones, que durante tanto tiempo estuvo colocada en la Alexander Platz, y que se consideraba como símbolo de Berlín, va a ser fundida en breve porque su figura es demasiado gruesa para el gusto moderno.

La estatua había sido quitada temporalmente, a causa de unas obras que el Municipio de Berlín había ordenado hacer. Cuando ha llegado el momento de volverla a restituir a su sitio, el Ayuntamiento de dicha capital ha acordado no hacerlo, "por consideraciones de orden artístico."

DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecido de su enfermedad el presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, don Rosendo Maurizio.

Ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro amigo don Secundino González González.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo en esta capital, el médico don Miguel Mascareño.

También se encuentra enfermo en esta capital desde hace algunos días, nuestro buen amigo, el secretario del Cabildo Insular, don Antonio Lara y Zárate.

Se desprende una escalera y se mata un anciano

Aproximadamente a las 4 de la tarde del miércoles último ocurrió un desgraciado suceso en Arucas, del que resultó víctima, el anciano Juan García Viera, de 71 años, viudo, jornalero y vecino del barrio Cardonal.

El hecho ocurrió en la siguiente forma:

A dicha hora, y en ocasión de encontrarse en su casa, el desventurado Juan García, pretendió subir por la escalera que da acceso a la azotea de la casa, con tan mala suerte, que bien debido a lo viejo de la escalera o por estar ésta ya desprendida, lo cierto es que cuando solamente le faltaban dos o tres peldaños para terminar de subir, se desprendió ésta, cayendo junto con el anciano al patio, donde estaba situada.

A consecuencia del golpe recibido, el anciano quedó muerto en el acto.

Novelas de distintos autores.

Se venden en esta impre-

TEATRO GUIMERA GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS LADRON DE GUEVARA-RIVELLES

Lunes 22 de Abril de 1929

A las 10 (hora oficial) -- DECIMA función de abono

ESTRENO de la comedia en tres actos, de Barr y Verneuil, traducida al castellano por José Juan Cadenas y Enrique F. Gutiérrez Roig.

MI HERMANA GENOVEVA

Grandioso éxito actual del Teatro Reina Victoria de Madrid.

Los modelos que exhibe la señora Ladrón de Guevara han sido adquiridos en la casa CHANEL de París.

LAS FIESTAS DE MAYO

Se ha comenzado a distribuir el programa definitivo de las fiestas de mayo. Es este:

Día 30 de abril

A las 9 de la noche -- Gran cabalgata oriental compuesta de 6 artísticas carrozas y varias anunciadoras, con un desfile de numerosos camellos bien enjaezados y cabalgados por bellas señoritas.

Tomarán parte en la cabalgata unas 200 personas entre señoritas y caballeros ataviados con trajes orientales, asistiendo tres bandas de música, banda de cornetas y tambores y comparsas.

La iluminación será hecha a base de gran número de antorchas y bengalas, durante todo el recorrido.

Terminado el recorrido de: plaza de la Constitución, calle de Alfonso XIII, plaza de Weyler, calle y plaza de 25 de Julio, calle de Viera y Clavijo, Suárez Guerra, alameda de la Libertad, calles de Valerín Sanz y San José, formará parte del coso que se celebrará en la plaza de la Constitución, que se llamará artísticamente engalanada, el cual terminará a las 12; durante cuya fiesta se quemarán numerosos fuegos de artificio en la explanada. El coso será amenizado por una banda de música.

Día 1.º de mayo

A las 4 de la tarde. -- Gran partido de "foot-ball", jugándose la final de la copa del Rey.

A las 9 y media de la noche. -- Fiesta de la Belleza, organizada por el Círculo de Amistad XII de Enero, en la que tomará parte un afamado orador.

A las 11 de la noche. -- Gran baile en el mismo Círculo en honor de las bellezas.

Día 2

A las 10 de la mañana. -- Misa de campaña en la plaza de la Constitución.

A las 9 de la noche. -- Fiesta Literaria en el teatro Guimera donde se darán a conocer los trabajos premiados, con asistencia de las bellezas.

A las 11 de la noche. -- Gran verbena popular en el estadio del Club Deportivo organizada por dicha sociedad.

Día 3

A las 10 de la mañana. -- Procesión cívica del Pendón de la Ciudad y Fiesta Religiosa en la Concepción, estando a cargo del sermón un notable orador sagrado.

A las 4 de la tarde. -- Primera corrida de toros. A la salida, coso en la plaza de la Constitución.

A las 9 y media de la noche. -- Gran Fiesta Española en la alameda de la Libertad, soberbiamente engalanada, cuyos detalles se darán en programas aparte.

Día 4

A las 3 de la tarde. -- Fiesta deportiva en el estadio del Club Deportivo.

A las 5. -- Fiesta marítima en la bahía.

A las 9 de la noche. -- Concierto en el Guimera organizado por el Círculo de Bellas Artes.

A las 11 de la noche. -- Verbena en la alameda de la Libertad.

Día 5

A las 10. -- Fiesta infantil en la alameda de la Libertad, organizada por las damas del Asilo Victoria.

A las 11 y media. -- Concierto musical en la misma plaza.

A las 4 de la tarde. -- Segunda corrida de toros.

A la salida de los toros se organizará un coso en la plaza de la Constitución siendo amenizado por una notable banda de la provincia.

A las 10 de la noche. -- Fiesta marítima, quemándose gran número de vistosos fuegos de artificio en la bahía y muelle, espectáculo que será amenizado por dos bandas de música.

A la misma hora verbena popular

gratuita en la alameda de la Libertad.

El programa tiene estas notas: El gran tenor español Hipólito Lázaro está contratado para varios conciertos en la primera decena de Mayo.

Del 1.º al 15 se verificarán un Concurso de Tiro Nacional organizado por la Representación de Santa Cruz de Tenerife y Concursos de Tiro de Pichón.

En los días de las fiestas se celebrarán verbenas y bailes en los barrios por distintas sociedades.

Para la Fiesta Española, de la Belleza y Literaria, véanse programas con todos los detalles.

+ OBITUARIO +

El sábado por la tarde falleció en esta capital, a edad avanzada y víctima de larga y penosa enfermedad, la respetable señora doña Cándida de Cámara y Cruz, dama muy apreciada por su trato amable y excelentes prendas personales.

El entierro del cadáver se verificó ayer tarde y el triste acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciban todos sus familiares, en particular su hermano político, nuestro respetable amigo don Rafael Belza Monagas, y su sobrino don Miguel de Cámara, también buen amigo y correligionario, la expresión sincera de nuestro pésame.

Dormir mucho es embrutecerse

Ocho horas de sueño todas las noches es el doble de la cantidad necesaria para descansar, según el conocido doctor Roberto Kingman, especialista en enfermedades nerviosas de Nueva York. Cuatro horas de sueño y otras cuatro al día de descanso, son suficientes para mantenernos saludables y fuertes.

"El factor principal que origina que la mayoría de la gente duerma demasiado es la monotonía. Una mente activa que se interesa por todos los problemas del mundo necesita dormir mucho menos que una mente falta de interés general", afirma el doctor Kingman.

Para defender su teoría, el doctor Kingman dice que tanto los niños como los mentalmente deficientes necesitan dormir la mayor parte de las veinticuatro horas del día, por la pobreza de su vida mental, que rápidamente convierte todos los estímulos en cosas monótonas. Esto es debido a que son incapaces de diferenciar y de interesarse de una manera inteligente por lo que les rodea. Su mente se cansa a los pocos minutos.

La vieja y general creencia de que el sueño es originado por la fatiga es completamente errónea, según el doctor Kingman. "El objeto real del sueño no es otro que la restauración de los tonos emocionales y sensoriales, y no la eliminación de toxinas. Es casi ridículo pensar que los intestinos y riñones trabajan mejor cuando dormimos. La verdad es precisamente todo lo contrario.

Todas estas funciones -- dice el doctor Kingman -- se hacen más lentas durante el sueño, lo mismo que los demás procesos del cuerpo. El efecto de un sueño prolongado es de ninguna manera limpia y descansa el cuerpo. Al contrario, lo intoxica y al mismo tiempo hace perezoso el cerebro".

Los mejores antidotos contra la fatiga son, según el doctor Kingman, el trabajo y los estímulos mentales.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de don Imeldo Álvarez, calle de Alfonso XIII, 24.

Las corridas de mayo

Ya se están repartiendo los programas anunciadores de las corridas de novillos-toros que se verificarán en nuestro circo taurino en los días 3 y 5 del venidero mes de mayo.

Los nombres de los picadores y banderilleros que integran las cuadrillas de los matadores Pérez Soto y Ramón de la Cruz, son los siguientes:

Cuadrilla de Pérez Soto. -- Picadores: Gregorio Foronda y Manuel Navarro (Maquina); Banderilleros: Manuel Castillo (Castillito), Ricardo Cortes (Rolo) y Rafael Calle (Laraito).

Cuadrilla de Ramón La Cruz. -- Picadores: Serafin J. Pino y Vicente Sales (Chato); Banderilleros: Antonio Ferrer (Pastoret), Avelino Davi y Rosarito de Granada.

Como sobresaliente de espada figura el valiente novillero José Duarte (Templaito), que formó parte de la cuadrilla de Rafael Gómez (Gallo), y en la actualidad en la de Enrique Torres.

Además vienen dos picadores de reserva, Francisco García y José Chaves.

Por cada cuadrilla habrá un puntillero.

Los toros que serán lidiados el 3 de Mayo, son de la ganadería de don Eduardo Pagés, antes de Urcola, y los del día 5, de la de Hijos de J. Gallardo.

DE EXPLORADORES

LA FIESTA DE AYER

Ayer, según habíamos anunciado, se celebró en esta capital la festividad de San Jorge, patrón de los Exploradores.

A las ocho de la mañana salió esta tropa de Exploradores con objeto de recibir a los de la Victoria y Puerto de la Cruz.

A las nueve y media salieron de la Rambla XII de Febrero con dirección al local de la Institución con objeto de sacar la bandera. Después se marchó a la iglesia de San Francisco a oír misa.

Estando ya en misa entraron las tropas de la Victoria y la del Puerto. Después de oír misa se formaron todas las tropas, marchando seguidamente al local, donde se efectuó la entrega de banderas a los grupos forasteros por sus bellísimas madrinas.

También se hizo entrega a los Exploradores de esta capital de numerosos diplomas, alcanzando cinco Francisco Hernández.

También se le concedió la medalla de oro y plata a los instructores don José Núñez y don José Padrón y estrellas de plata a numerosos Exploradores.

Después se rompió flía, llevándose cada Explorador a uno o dos compañeros de la Victoria o Puerto a comer a su casa. También se obsequió a las madrinas con pastas y licores.

A las tres salió de este local el grupo azul, con dirección al varadero, para proceder al bautizo de un balandro propiedad de un socio protector, obsequiándose a las madrinas con champaña, cerveza y dulces.

En el local hubo luego diversos juegos y baile. Después se formó, se dijo varios discursos y se marchó a la Rambla XII de Febrero a despedir a los compañeros.

Al regreso al local fueron obsequiados todos los exportadores por los jefes de la tropa.

Anillope Azul.

NOTA OFICIOSA

Definición de cate-dráticos y estu-diantes

La frecuencia de incidentes que a modo de chispazos de van produciendo en distintas Universidades, demuestra una vez más el carácter de los sucesos en que elementos revolucionarios han inducido a tomar parte a un buen número de estudiantes sobre los que tampoco todos cate-dráticos vienen actuando como aconseja la prudencia y el cumplimiento del deber. En una y otra clase hay gran número, sin duda la mayoría, que seguramente se duelen de lo que pasa.

Es bien conocido el tipo de estudiante formal y estudioso que no tiene otro afán que el de adquirir conocimientos y acabar su carrera así como el del cate-drático ejemplar que se lamenta con sinceridad de las extrañas circunstancias y deplorable ambiente

que restan eficacia a sus propósitos culturales y educadores. Es hora ya de que unos y otros se definan para que los buenos sean objeto de un cuidadoso trato escolar y los malos de un régimen de policía, único organismo competente cuando las cosas se sacan de quicio y afectan no al régimen universitario sino al orden público.

Más se muestra el valor resistiendo a corrientes bullanguanas y coacciones que siguió a las por timidez. El Gobierno no puede creer que los cate-dráticos y estudiantes españoles se avengan a este último papel y les recuperen la posición diáfana que les corresponde para que se eviten verse envueltos en juicios desfavorables. Inserción obligatoria.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Margarita Alberto, de 64 años de edad, de herida punzante en el dorso de la mano derecha.

José Monzó, de 52 años, de intensa contusión con hemorrama en la región parietal izquierda y distensión ligamentosa en la garganta del pie derecho, producidas en un accidente del trabajo.

María Bethencourt, de 32 años, de herida punzante en la planta del pie derecho.

Indalecia Pérez, de herida en el tercio inferior de la pierna derecha, producida por mordedura de gato.

Nicolás Reyes, de 52 años, de contusión en el ojo izquierdo y erosiones y contusiones en distintas partes de la cara y de la cabeza.

Guillermo Sake, de 28 años, de contusión en la región maleolar derecha.

Disposiciones oficiales

La Gaceta acaba de publicar estas disposiciones:

Autorizando para opositar, al cuerpo administrativo de Aduanas a los opositores anteriores aunque no posean el título de Bachiller.

Autorizando a los Odontólogos matriculados para recetar determinados medicamentos.

Reorganizando el Consejo Agronómico que se compondrá de dos ingenieros y cuatro inspectores que formarán Comisiones y subcomisiones, proponiendo los trabajos, investigaciones técnicas e iniciativas que estimen oportunas para realizar una reorganización en la legislación agraria.

El servicio se realizará por Centros Provinciales, que remitirán mensualmente un parte al Presidente que será nombrado por el ministro y que dirigirá además el Instituto Agrícola Alfonso XIII y sustituirá, en sus ausencias, al Director General de Agricultura.

Se constituirán comisiones para comprobar el cultivo de la caña de azúcar y remolacha, proponiendo los más adecuados después de convocar una reunión mixta de cultivadores y fabricantes de azúcar.

Reformando la legislación relativa a la protección de la industria sericícola, suprimiendo la actual Comisión de la Seda, constituyéndose en cambio un Comité Sederio Central, con carácter consultivo, cuyo Comité, estudiará y propondrá las campañas diversas que convenga realizar en las provincias incluso la de Murcia, que es en la producción de la seda la más importante.

Además se crearán Comisiones provinciales sederas, las que procurarán la fundación de entidades cooperativas a las que se concederá subvenciones en metálico por el Estado. Estas subvenciones se concederán también a los fabricantes de filaturas que compren capullos a las organizaciones cooperativas.

FUTBOL

FOMENTO 8. IBERIA 1.

Con el resultado de ayer -- de no surgir complicaciones de última hora -- se aclaró la situación del campeonato insular. Aparece, a primera vista, el partido Fomento-Iberia de resultado incierto y no desprovisto de dificultades para el primero, toda vez que se supuso que el novel conjunto ibérico podría inquietar la clasificación de los rojos. No fué así. El Iberia sucumbió aplastado por una lluvia de goles inusitada. El equipo del Cabo habido todos los "records" de marcar en el campeonato. Primero sobre el Hespérides y ayer frente al Iberia hizo funcionar el marcador sin descanso llevando a su haber una espérida puntuación de goles.

Con este partido pierde el Iberia sus esperanzas para el puesto de subcampeón y un cambio el Tenerife se clasifica en su lugar. No existe duda, pues para suponer que el Fomento con una victoria en su último partido con el Salamanca -- y aun con solo un empate -- se clasificará a la cabeza del campeonato insular para la presente temporada.

Puede, sin embargo, haber una

sorpresas si la Nacional falla en contra del equipo del Cabo el caso de España.

No tuvo el encuentro de ayer un mayor interés que la marca de puntos que sucesivamente se arrojaba en el Fomento. Fue un encuentro sin color, desanimado, ya que la superioridad de este equipo se notó a partir de los diez primeros minutos en los cuales el Iberia jugó entonadamente y con acierto, creando algunas situaciones comprometidas para los fomentistas.

El penalty hecho tontamente por un medio ibérico hizo fluir el marcador que desde entonces comenzó una labor abrumadora a lo largo de los 90 minutos.

No podía en rigor el Iberia contrarrestar la evidente superioridad técnica de los azulgrana que ayer actuaron con una seguridad extraordinaria, y menos contando con la defeción total de su guardameta que dejó desamparado el marco en casi todas las ocasiones en que los artilleros del Fomento tiraron a goal. El mismo penalty lanzado flojamente y sin malicia fué evitable. De esta manera las huestes del veterano Elicio tuvieron que soportar una derrota como nunca la tuvieron.

Le faltó al Iberia, además, una mayor compensación junto con el entusiasmo de que han venido haciendo gala en todos estos últimos partidos. Su línea media no pudo oponer resistencia alguna a la segura, activa y entusiástica labor de la delantera fomentista que siempre burló fácilmente, tanto por el centro como por los extremos, la indudable debilidad de la retaguardia ibérica.

Solo un hombre, Elicio, cubrió su puesto con la maestría y seguridad de siempre. Su buena voluntad y su amor propio le llevaron a ocupar en la segunda parte el puesto de centro media y entonces hubo mayor desamparo para la meta y poco resultado práctico para el servicio del ataque, que apareció apagado y sin voluntad. Solo Molina se movió inquietamente pero sin eficacia hasta el momento de marcar el goal de honor que obtuvo en una buena jugada, en una jugada de clase.

Por contra el Fomento derrochó seguridad y bríos, teniendo en el ataque la respetable codicia y extraordinaria dotes de perforador que ayer demostró Quico, el centro delantero fomentista. Nos encontramos frente a un elemento de valía que junto a sus inteligencias en el pase y clara visión de las jugadas, aprovecha todo resquicio para disparar certeramente a goal.

Fué ayer el hombre efectivo que necesitó el Fomento para anotar esa extraordinaria suma de tantos que bien puede satisfacer todas sus ansias de victorias.

Bien es verdad que su enemigo de ayer fué débil, sin consistencia y juego efectivo sobre el terreno, pero esto no quita valor a la codiciosa condición de los azulgrana que hasta los últimos momentos quisieron captar más tantos.

Poco puede reseñarse de este encuentro. Todo se redujo a un ataque persistente del Fomento y a una defensa desordenada de los ibéricos, que hicieron lo que fuere para impedir el paso de los fomentistas. El juego de los azulgrana se pasó en la tarde mandando centros sobre la meta del Iberia, mientras Quico y Mesa se encargaban de rematar tranquilamente a goal. Hubieron tantos magníficos, jugadas notables de toda la delantera azulgrana y el resultado de 8-1 dice bien claramente lo que fué la lucha.

Cuatro goals en cada parte obtuvo el Fomento y de haber durado el encuentro más tiempo el score hubiera aumentado en condiciones lamentables para el Iberia. Debe destacarse como nota significativa la escasa seriedad con que supo el once ibérico soportar tan copiosa derrota. Ni se desanimó ni buscó otro recurso que los propios, y cerró los ojos para el marcador entretanto que buscaban con buena voluntad la forma de evitar mayor número de tantos.

El partido, desarrollado en condiciones correctas y deportivas, etípico tranquilo y sonriente de una parte y abrumado de otra, se vio visible por todo el campo y especialmente frente a las gradas bulliciosas. El comentario unánime e irónico señalaba parangones con el partido España-Francia. Por esta circunstancia fueron muchos los que jalearon más el último goal que el primero. Y es que se estaba interesado en llegar a un resultado idéntico al del partido internacional.

El arbitraje exacto, imparcial y a la altura de las circunstancias. Ni dificultades, ni discusiones, todo salió como una seda. Así de gusto. Ya veremos el próximo domingo.

**Necesitamos oferta y muestras de semillas de sembrador.**

Ofrezcan hasta 200 libras. Dirigirse a AMERICAN IMPORT and EXPORT SEED Co. al cuidado del Sr. Administrador de EL PROGRESO.

# TELEGRAMAS

Madrid, 19-22'10.

## Península

### Del homenaje a Primo de Rivera

Se ha reunido la Comisión organizadora del homenaje que el domingo anterior se rindió en esta corte al jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, dando a conocer el resultado del escrutinio de manifestantes y adhesiones al acto.

El número de manifestantes se calcula en 104.000. Se recibió 5.786 telegramas de adhesión.

La Comisión de Señoras recogió 6.300 firmas de mujeres.

### De una tragedia conyugal

Se ha efectuado el entierro de los cadáveres de los esposos don Diógenes Ferrand y doña María Teresa de la Paz, que, como se recordará, en un arrebato de locura qué mató a puñaladas a su esposa y luego se suicidó.

Al entierro asistieron muchos toreros y periodistas.

En cartas que dejaron escritas los conyuges, encargan que sus hijas sean amparadas, y de ellas dejan nombrado tutor al escultor señor Coulaud de Varela, y designan al celebrado comediógrafo, don Pedro Muñoz Seca para que forme parte del consejo de familia.

### Salida apresada

De Santiago de Chile dicen que a causa del temporal reinante se aplazó la salida del avión «Jesús del Gran Poder».

### Formidable incendio

Expresan de San Sebastián que promovido por el huracán se inició un incendio en los montes de Elduelle, que ha tomado aterradoras proporciones, alcanzando a los pueblos de Berástegui, Andoain y otros, destruyendo importantes caseríos y llegando hasta la provincia de Navarra.

No ha ocurrido víctimas; pero los aldeanos se quedaron sin albergues.

Varias centrales eléctricas fueron afectadas por el incendio, paralizándose.

En los montes de Subille, en Navarra, otro incendio amenaza llegar a Irún, Bilbao y Sestao. El fuego destruyó las casas de los obreros, quedando desahucadas 60 familias.

En el salvamento del vecindario y en la sofocación del fuego se ha registrado actos de heroísmos.

### Incendio en un sanatorio

Manifiestan de Santander que en el sanatorio de Pedrosa se inició un incendio.

Al acudir una bomba automática a extinguir el fuego, se hundió el puente de Pontejón al tiempo de pasarlo aquella, cayendo la bomba y sus ocupantes sobre la vía del tren que pasa por debajo.

Resultaron dos bomberos muertos y los restantes heridos.

Madrid, 19-22'10.

### Los temporales en Cádiz

Dicen de Cádiz que hoy logró atracar el trasatlántico «Montevideo», que no lo había podido realizar a causa del temporal. Las comunicaciones se hallan interrumpidas.

En el arsenal y en los astilleros no se ha podido trabajar.

En Salúcar de Barrameda el temporal produjo destrozos en el Casino y en varias casas, siendo muchas las familias que quedaron sin albergue.

El número de embarcaciones perdidas es considerable.

### Nevando

Dan cuenta de Constantino-

pla de que sobre aquella localidad ha caído una formidable nevada.

### Un médico especialista en el robo de billetes de Banco

Participan de Santander que ha sido encarcelado el conocido médico señor Ballester. Este se dedicaba a sustraer billetes del Banco de España a sus clientes.

Fué sorprendido en el momento de robarle un billete de 100 pesetas a un cliente.

La noticia de este hecho ha causado en Santander honda sensación, pues el doctor Ballester era reputadísimo.

### Por falta de recursos se matan dos matrimonios

De Torrelavega dicen que un vecino, impulsado por la miseria que le reportaba su escasez de recursos, apuñaló a su esposa y luego se suicidó.

La esposa se halla gravísima.

El matrimonio deja 7 hijos. Dicen de Granada que un albañil y su amante, faltos de trabajo, se envenenaron, muriendo los dos.

### Personajes reales, en avión

Notician de Granada que en avión llegaron la reina María de Rumania, su hija la princesa Ileana y el infante don Alfonso, quienes visitaron los monumentos de la localidad.

Madrid, 22-10'10.

### Los partidos de ayer

Los más interesantes partidos de fútbol jugados ayer, dieron estos resultados:

Madrid.-Real Madrid 5. Atlético de Bilbao 1.

Barcelona.-Español 3. Atlético de Madrid 2.

Europa 4. Real Sociedad de San Sebastián 3.

Bilbao.-Arenas 2. Racing de Santander 1.

Oviedo.-Oviedo 5. Celta 0. Zaragoza.-Iberia 3. Sportig de Gijón 3.

Sevilla.-Sevilla 4. Valencia 2. Murcia.-Murcia 5. Zaragoza uno.

León.-Cultural Leonesa 5. Baracaldo 1.

Málaga.-Malagueño 6. Córdoba 0.

Castellón.-Deportivo de Castellón 3. Valladolid 1.

Pamplona.-Osasuna 3. Cartagena 2.

### Un árbitro huye y los jugadores siguen peleando

En Irún jugaron ayer los equipos Barcelona y Real Unión, venciendo aquél por 2 tantos a uno.

En el primer tiempo la Real Unión marcó su goal por Urtizberea, y en el segundo el Barcelona marcó dos, uno por Arocha y otro por Samitier.

En el segundo tiempo se tiró dos penaltys al Barcelona, parándolos Plat'o.

En este partido se dió un curioso caso.

El árbitro, Mavaz, dió final al partido en un penalty contra la Real Unión de Irún, protestando el público y los jugadores iruneses.

Walter tiró el castigo echándolo fuera, siendo ovacionado.

Entonces Mavaz se colocó cerca de la puerta del campo y pitando el final del encuentro, huyó como un galgo.

Los futbolistas no se dieron cuenta de la fuga del árbitro y siguieron jugando, hasta que el público les llamó la atención sobre el hecho y entonces terminaron el partido.

### Muerte de un naviero

En esta corte ha fallecido el

apulento naviero bilbaino don Luis María Aznar.

### Impresionante accidente

Comunican de Zaragoza que en la carretera de Logroño un autocamión cargado de pescado chocó con un carro, volcándose ambos vehículos.

El motor del camión se incendió carbonizando las llamas al chófer y a su ayudante, que quedaron aprisionados.

El carrero está agonizando a consecuencia de las heridas recibidas.

Madrid, 22-10'10

### Inauguración del monumento a Colón

En Huelva, con tiempo desapacible, ayer fué inaugurado el monumento a Cristóbal Colón que regaló Estados Unidos.

Al solemne acto asistieron el infante don Carlos, que presidió el acto; el señor Primo de Rivera; el ministro de Marina, señor García Reyes; el embajador de Norteamérica; autoridades y numerosas personalidades.

El monumento fué bendecido por el arcipreste señor Román Clavero.

Luego el embajador de Estados Unidos leyó un discurso.

Señaló el simbolismo del monumento y después leyó una salutación enviada por el presidente de aquella república Hoover.

A continuación dedicó un recuerdo a la extinta reina doña María Cristina y lamentó la ausencia de don Alfonso.

Elogió al Gobierno, especialmente al señor Primo de Rivera.

Este contestó abogando por la aproximación espiritual de España y Estados Unidos.

Enalteció la generosa donación del monumento y que la recibía gustosísimo en nombre de España.

Luego dijo que por encargo expreso del rey saluda al Comité Norteamericano donador del monumento.

Las dotaciones de los barcos de guerra fundados en Huelva, formaron durante el acto y luego desfilaron ante el monumento.

En la punta del Cebo efectuóse un banquete, pronunciándose varios brindis, uno de ellos por el señor Siurot.

Este pidió al Sr. Primo de Rivera que la próxima Fiesta de la Raza se verificase en Huelva.

El infante don Carlos y el señor Primo de Rivera recorrieron luego el puesto.

Después asistieron a un té servido a bordo del crucero «Almirante Cervera».

Inmediatamente el infante regresó a Sevilla.

### Lluvia benéfica

Después de terminado el acto inaugural del monumento a Colón, el señor Primo de Rivera dijo que aunque la lluvia deslució la ceremonia, le satisfacía que cayera porque las provincias de Huelva, Cádiz y Sevilla con ella remediarán los daños de la sequía.

Madrid, 22-10'10.

### Contra el profesorado de la Escuela Industrial

La Gaceta, aprobando una propuesta de la Comisaría Regia, apercibe al profesorado de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid.

De este apercibimiento se exceptúa a dos profesores que se encuentran enfermos y a dos que son adictos al Gobierno.

A algunos profesores se les apercibe por dos veces.

Por tres veces es apercibido el señor Fiórez Posada, subdirector de Industria, acusándole de negligencia.

Inhabilitar para desempeñar cargos académicos en ninguna Escuela de Ingenieros, a los señores Morillo, Martínez Roca, Usabiaga y Vega.

Se nombra una comisión que propondrá la reorganización de las Escuelas Industriales.

## The Union Castle Mail Steamship Co. Limited

El vapor correo inglés Llandaff Castle, de 10.836 toneladas de registro, se espera en este puerto el 1 de mayo con destino a Londres y con hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta, 400 sobre cubierta y pasajeros. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

## SHAW SAVILL & ALBION CO. LTD.

El vapor correo inglés PAKEHA, de 10.000 toneladas de registro, se espera en este puerto el 26 de abril con destino a Londres directo. Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

NOTA.—Este vapor hace su descarga en ROYAL ALBERT DOCK.

## Furness-Houlder Argentine Lines, Limited

El magnífico vapor inglés El Uruguayo de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 27 de abril con destino a Londres y con hueco disponible para 3.000 huacales sobre cubierta. Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited.—ALFONSO XIII, 84.

En el preámbulo de esta disposición se afirma que la Escuela de Ingenieros Industriales funcionaba con grandes anomalías de carácter partidista y de rebeldía, encontrándose en contacto con agitadores extranjeros a dicho centro.

### La revolución de Méjico

De Méjico dicen que las tropas federales entraron en el estado de Sonora, habiendo ocupado Navajoa.

### Accidente de aviación

Notician de Cherburgo que un hidroavión que realizaba maniobras cayó al mar, muriendo 2 tripulantes y resultando 3 heridos de gravedad.

## LOTERIA

Madrid, 22-13. URGENTE.

En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy en la corte, han correspondido los premios a los números siguientes:

Primeros, 17.233, en Almería, Huelva y Málaga.

Segundo, 23.549, en Madrid y Málaga.

Tercero, 5.012, en Madrid y Málaga.

Cuarto, 32.830, en Sevilla y Palma.

Quintos, 25.621 17.806 20.822, 18.977, 18.407, 24.882, 4.453, 15 mil 512, 18.811, 10.394, 25.335, 10.062, 9.838, 9.689, 11.723 y 35.312.

PERPEN.

## Vanderbilt no recoge el dinero que da de más por si acaso tenga microbios

Manifiestan de Málaga que en aquel puerto ha fondeado el yate «Ara», en el cual viaja el multimillonario norteamericano Vanderbilt.

A poco de llegar el yate se presentó a bordo un abastecedor de víveres de la ciudad, quien presentó a Vanderbilt una factura de 900 pesetas, importe de unos suministros que le adeudaba desde el viaje anterior.

Vanderbilt dió al abastecedor un cheque por valor de 1.500 pesetas.

El abastecedor quiso devolverles 600 pesetas restantes; pero el multimillonario se negó a admitirlas, diciendo que nunca cogía dinero por temor a que tuviera microbios.

Entregas de condecoraciones

Telegrafian de Santiago de Chile que el presidente de la república recibió al general español Sr. Millán Astray, a quien condecoró con la Cruz del mérito y con una estrella de plata.

También se concedieron cruces del mérito a los aviadores Sres. Jiménez e Iglesias.

El señor Millán Astray entregó al ministro de la Guerra de Chile la Cruz militar española.

### La viruela

Manifiestan de Londres que en los pueblos de aquellos alrededores ayer se dieron 200 casos de viruela.

### Gran vuelo

Participan de París que llegaron en avión los aviadores Bailly y Reginensi, de regreso de su viaje a la

### Círculo de Amistad-XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

En junta general celebrada por este Casino el 27 de marzo último, se acordó rebajar a Pesetas DIEZ la cuota de entrada de socio del mismo, hasta fin del mes actual.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de abril de 1929.—El Secretario, J. Ruiz.—Visto bueno: El Presidente, J. Artengo.

### “Cupones Iberia”

Exijanlos en todos los establecimientos en donde efectúen sus compras, con los que obtendrán bonitos y sorprendentes regalos que podrán admirar en la Exposición permanente de la calle Alfonso XIII, número 17.

### COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

Servicio del mes de Abril de 1929

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 2 C. Segarra	Día 3 a las 24	Las Palmas, Marsella y Niza
Día 4 Teide	Día 5 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 6 Fiorinda	Día 7 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 11 Isla Tenerife	Día 12 a las 18	Palma-Cádiz-Barcelona
Día 13 Romeu	Día 14 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 16 Tordera	Día 17 a las 24	Las Palmas, Marsella y Niza
Día 18 Infanta Beatriz	Día 19 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 20 Escolano	Día 21 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 25 Isla G. Cnria.	Día 26 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 27 Plus Ultra	Día 28 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 30 C. Segarra		

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

### José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR  
en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

### Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 7.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:  
Albacete; Alcañiz; Alcora; Alcoy; Alicante; Almería Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Calatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montornès; Morón; Murcia; Olot; Oriente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Santúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Sorla; Talsilla; Tarazona; Teruel; Tudela; Tuy; Utrera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villeguilla; Villena; Vivero; Zaira y Zaragoza.

### CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matríz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoinó para obesidad.  
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugías modernas. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.  
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7. Plaza de España, número 59.

### FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.  
**Pesetas 100**  
la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.  
Servido a domicilio, 550 el quintal (al contado).  
Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono n.º 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.  
Despacho todos los días hábiles

### THE LONDON ASSURANCE

Con Afla de Seguros de Londres Fundada en el año 1729  
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1908. Tiene hecho el depósito que marca la ley.  
Agente: MATIAR MOLOWNY PEREZ

### ¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Dentaína. Dentaína de Don Pablo Fernández Siquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Dentaína. Dentaína de Don Pablo Fernández Siquierdo. De venta en farmacias y Droguerías. Caja 1'50 pesetas.

### Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor. EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.  
Salidas de Tenerife todos los JUEVES a las 10 de la mañana. No pudiéndose admitir carga desp. de la media noche de los miércoles.  
Servicio del mes de ABRIL de 1929  
Miércoles 3—El motor-correo SIL para Cádiz, Barcelona y Marsella  
Miércoles 10—El vapor-correo DUERO para Barcelona, Marsella y Génova  
Miércoles 17—El motor-correo EBRO para Cádiz, Barcelona, Marsella  
Miércoles 24—El motor-correo SIL para Cádiz, Barcelona, Marsella  
Miércoles 29—El vapor-correo DUERO para Barcelona, Marsella y Génova  
No se expedirán órdenes de embarque sin que se hayan presentado previamente las notas en la casa consignataria.  
Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Candelaria, 23.

### Yeoward Line

Salidas del mes de ABRIL para Liverpool

Día 6 ALCA  
Día 13 AVOGATA  
Día 20 ALONDRA  
Día 27 AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marins, 43.—Teléfono número 298.

### Compagnie Belge Maritime du Congo

El rápido vapor correo belga Thyssville, saldrá de Santa Cruz el día 20 de abril, con destino a Gambia directo y con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase y 6 de segunda.  
Agentes, Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

### ELDER LINE

El magnífico y rápido vapor correo APPAM, saldrá de Santa Cruz el día 22 de abril, con destino a Plymouth y Liverpool, con hueco disponible para 40 pasajeros de primera clase, 25 de segunda y frutos sobre y bajo cubierta.  
Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Ltd., Alfonso XIII, 84.

### Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

VAPORES EN SERVICIO  
León y Castillo 1.465 tons. Gómera-Hierro 800 tons.  
Viera y Clavijo 1.465 tons. Fuerteventura 800 tons.  
La Palma 1.465 tons. Lanzarote 800 tons.

### ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote: Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.  
Para Palma, Gómera y Hierro: Los domingos y miércoles.  
Para Sur de Tenerife y Gómera: Los martes.  
Para Norte de Tenerife y Palma: Los sábados de cada dos semanas.  
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife  
Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas  
Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 11 de la mañana.  
OFICINAS: Eduardo Cobián, número 1

### David Maciver & Co. Limited

El vapor THESSALY, de 5 500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 24 de abril con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.  
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes.

### The Union Castle Mail Steamship Co. Limited

El vapor correo inglés DUNLUCE CASTLE, de 8 130 toneladas de registro, se espera en este puerto el 26 de abril con destino a LONDRES. Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.—Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RIÑON AGUA	Para sus males del riñon
<b>EVIAN</b>	<b>EVIAN</b>



Le llaman «Sonriente». Todo niño puede ser un «Sonriente» cuando el alimento le aprovecha y se le da en la cantidad debida. Un rasgo especial del «COW & MILK» lo constituye el que su buen sabor, su pureza y su valor alimenticio son absolutamente uniformes y no pueden ser afectados por un tiempo variable y caluroso.

### Cow & Gate Milk Food

Esto se debe a que cada cantidad de la mejor leche de WEST COUNTRY es cuidadosamente puesta a hervir en las fábricas. El alimento, ya terminado en botes herméticamente sellados, está absolutamente libre de toda contaminación. Muchos años de empleo en todas condiciones, han demostrado que da siempre resultados perfectos. Es también muy valioso para los dientes de las futuras madres.

IMPORTADO ES:  
African & Eastern (Spain) Ltd.  
Doctor Comenge, 20  
SANTA CRUZ DE TENERIFE  
(Islas Canarias)



Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.  
Loza y Cristalería Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro.

CROISSIER (hijo) SASTRE  
Confección de toda clase de trajes para caballeros  
Calle de San José, 35  
On parle français

### CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

CAJA DE AHORROS	MONTE DE PIEDAD
Libretos de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos sobre alhejas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 8	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 a 4	Horas de despacho: De 10 a 12

### Empresa de Irrigación de Canarias

OFICINA CENTRAL, SAGASTA, 69  
PUERTO DE LA LUZ  
SUCURSALES: Santa Cruz de Tenerife.—Arrecife de Lanzarote.  
Telegramas: IRRIGACION—Tenerife. IRRIGACION—Las Palmas. IRRIGACION—Arrecife

### Motores eléctricos

Se venden DOS motores de 6 HP y DOS de 5,6, o sean dos de seis caballos y dos de cinco y medio, casi nuevos y en perfectas condiciones, a precios muy baratos.  
Informes en la fábrica de tabacos LA BELLEZA, Teobaldo Povver, 6. Santa Cruz de Tenerife.

### Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles. Trabajo esmerado y económico.—Para informes: calle de Consolación, 51-55.—Zapatería.

### Una buena obra

la realiza todo aquel que fume el cigarrillo CARIDAD, pues protege a la infancia en un cinco por 100, y fumará de los mejores cigarrillos de la Habana, confeccionados por LA BRITANICA, de Amparo Hernández, Noria, 16.

<b>EVIAN</b>
ES RECOMENDADO POR MILLANES DE MEDICOS

### Carbón de brezo

El almacén de calzado «La bandera blanca», antes «Mi bodega», participa a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy vende sus acreditados carbones de brezo al precio de 12 pesetas sacos puesto a domicilio, (habiendo precios especiales para partidas de 100 sacos en adelante) pues con este precio tenemos que este carbón es el combustible más económico y seguro que puede tenerse en una casa de familia. También repartimos el carbón Cok de esta fábrica de gas, al precio de 5'50 al sacado.  
Para los pedidos dirigirse al almacén de calzado «La bandera blanca», Alfonso XIII núm. 81 frente al Hotel O sen, teléfono núm. 369

# COGNAC TERRY